主编 胡敏 视觉 胡颖 秦刚 校审 黄颖 罗文宇



去重庆石柱之前,只对黄水有印象,以为石柱的水都是黄的、浑的,却不 知还有一个桥头湖(也名藤子沟水库或藤子沟湿地公园),水是绿的、清的。 从高处看,这湖犹如嵌在青山原野中的一颗绿宝石,晶莹透彻、光影熠熠,让 人心旌摇动,爱不释手。

今年10月,终于来到桥头村,见识了桥头湖,便让这"湖"占据了整个大 脑,挥之不去。据说,但凡见过这湖的人都有一个印象,几乎会异口同声说: "太美了,不亚于九寨沟!"他们甚至说,桥头镇最大的资源,就是这湖。

水上水下的两个世界 石柱桥头湖那些往事



北纬30度的奇妙景观

于石柱方斗山与七曜山夹槽地带,长期

隐藏于深山,鲜为人知。2021年,桥头

镇被确定为重庆市乡村振兴重点扶持

镇,这个被忽略的世外桃源,才如一位

羞答答的土家少女,深情款款走进大众

杨头古镇旧貌

桥头镇位于神秘的北纬30度,位

迷等着考古学家破译。

2019年12月,藤子沟水库获国家 级湿地公园称号,并纳入国家生态环境 保护范围。俯瞰桥头湖,一幅宏阔的画 面让人惊羡:偌大一个镜湖呈现,绿水 深深,水草萋萋,湖面倒映出蓝天白云, 山光水色妖艳迷人,那深不见底的湖水 让人产生无尽遐想。

于是,我向村委会党支部书记谭雪 梅打听,向民宿老板打听,终于"发掘" 出这湖的一些来由以及掩埋在湖底的

桥头镇海拔在600米至1600米之 间,青山翠拥,生态优良,气候宜人。境内 有多处自然奇观,土家民风淳朴。其中最 具魅力的藤子沟水库,在狭长深谷中筑堤 成湖,随山势而变,依河湾交错,显得深邃 而含蓄,悠长而静谧,令人神往。

这湖原名叫藤子沟河,位于龙河上 游,民间称为"三多湖""桥头湖",是桥 头的心脏。桥头镇七个土家族山寨都 绕湖分布,有"一湖映桥头""五马来归 槽"之说。

2002年7月,当地开建藤子沟水 深不可测,浅处清澈见底,这在中国内 河还不多见。更让人称奇的是,桥头镇 水面下,竟淹没了原桥头镇大部分建

桥。原桥建有三层凉亭,复修 后保留一层凉亭,桥边置有长 凳,供路人休息避雨。

三多桥因巧夺天工令人称奇,不管 从哪个角度看,都有雄伟壮观之感。如 今,载满历史人文的三多桥已于2002 年因藤子沟水电站蓄水被淹没。

史载此桥曾修过三次:1828年修 建第一座桥,1880年重修,第三次建桥 是1914年。前两次因桥所在位置低被 洪水卷走,第三次将桥上移至两山岩头 河床最窄处,桥基高出河床30多米,竣 工后在桥拱上悬挂约2米长宝剑一把, 用来斩龙降妖。洪水来临时,宝剑随风 呼呼作响。说来也怪,自从挂上宝剑, 三多桥一直保存完好,直到建水库后水 位上涨被淹没。

关于三多桥桥名,乡绅们也煞费苦 三多即为"多福、多寿、多子"。亦 指"多观看、多实做、多商量""多近善 友、多闻法音、多修不净观""多供养佛、 多事善友、多问法要",还指"花工时间 多,投入人力多,花费材料多"。杨家捐 款多,吃的粮食多,耗费工日多(近两万 个),亦即"钱多、人多、粮多"。

如今,每到夏季河道水位下降时, 淹没在水下的三多桥偶尔会露出水面, 岸边隐约可见桥面。在三多桥和铁索 桥之间的铧头嘴,就是创建于1958年 的桥头中学,曾有文人赋诗作对:"三多 桥铁索桥桥锁桥头坝,铁炉寨羊角寨寨

传说造桥时鲁班显灵

老桥虽被淹了,但人们对老桥的思 念日增,关于桥头镇和桥头村的故事,

当年修建三多桥时,一位姓鲁的过 路老者想参与,以饱肚腹。主事的人看 他年老体弱,便未应允。老者并未远走, 而是栖身于街上一豆花饭馆,白吃白喝 半个月。临走时,付不起房钱,便打凿好 一块不圆不方的石头,找人把它抬到豆 花馆门口,对店主说:"我把此石留下,要 是有人来买,要三百两银子才卖,以此作 我的食宿费,余下的作姑娘的陪嫁银。" 说完,老人留下一纸条而去。

施工现场近尾声时,只差安上一块 兴石"就可大功告成,可找了好多都不 合适,石匠们一个个都很郁闷。这天, 杨管家路过豆花馆门口,觉得

W 299

了三百银购回, 一安果然正合 适,不禁大喜。 才想起老人姓 鲁。杨管家打 开老人留下的 纸条,上面写着:"施工马大哈,修桥出 偏差;回报石一块,鲁班回老家。"方知, 原是祖师爷鲁班显灵。

已被水淹的古桥

凡来过桥头的游客,都赞成把俗语 "船到桥头自动直"的"直"改为"值"。 不少人说:"桥头,真的很神、很灵,你有 什么烦恼、什么困难,只要一到桥头,便 会烟消云散……"

这可能有些夸张,但桥头的确也有 些"神奇"和"值得"。所以。有专家认 为,桥头的旅游靠什么吸引人?靠什么 让人觉得"值"?

我以为,靠得天独厚的自然资源, 如青山绿水、藤子沟湿地公园、万亩花 果山、夏季凉都等;也靠独一无二的人 文资源,如"桥头国""杨家院""三多桥" 等。这些景观有机整合、点缀串接、连 片成线,形成一个与黄水既有共性更有 个性的景区,或湿地公园、滨湖,或市民 公社,找准定位,发挥优势,满足游客的 观光、休闲、养生和文创之需。

如今,古桥沉入湖底已有21年,仿 佛那世界依然还在,俨然是一处水下世 外桃源,丝毫不察觉水上人间已旧貌换 新颜。如今的桥头镇,也不见沧桑陈旧 的古镇老街,代之而起的是一栋栋崭新 移民新房。俯瞰山川田野,山峦起伏、 湖水浩渺、美丽小村、隐现农舍、牧童吹 笛、牛羊悠闲……一幅活生生的美丽乡 村水彩画卷。

水上水下的两个世界

我忽想,水上水下两个世界,都是 客观、真实的存在,只是曾经的古镇古 村连同往日的故事,永远沉在了几百米 深的湖底世界;而上面的乡村,则是一 个丰富多彩、欣欣向荣的世界,它是水 下世界的延展,向上向阳向美,势不可 挡。这不正应了一阴一阳、一黑一白对 立统一的哲学意蕴?

为了衔接一上一下两个世界、跨接 沿湖两岸,当地规划再建一 -座新桥。 桥建成后,滨湖两岸必将交通顺畅、湖 岸相连、水天一色,更有利于发展旅游 产业,加速乡村振兴。

湖畔的民宿与湖光山色融为一体, 吸引着远来的行者,分享湖的美色、房的 雅致、旧的时光。民宿老板告诉我们,游 客们把这里视为"小九寨沟",在此可观 赏湖的深邃、宁静、妩媚和诗意,以及湖 面亦真亦幻、若即若离的雾霭;有雅兴者 还可在湖边垂钓,兴许会钓上一条十几 公斤重的大鱼;抑或凝望如镜碧波,对着 湖水发呆,追溯湖底古镇的前世今生;甚 或在房中"躺平",静听时光流逝,"躲进 小楼成一统,哪管春夏与秋冬"。

来此游玩的重庆市孔子儒学研 究会名誉会长鲜于煌说:"我感觉,桥 头就像一位亭亭玉立的美女,养在深 国人未识!"

(图片由作者提供)

